

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трубиной Натальи Алексеевны
«Модальная сущность бытия человека», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности
09.00.01 – онтологии и теория познания (философские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Н.А. Трубиной обоснована требованиями постнеклассической рациональности к современной философии, для которых характерен поиск гибких методов для объяснения инвариантной сущности сложных объектов, имеющих различные проявления, к числу которых относится фундаментальная проблема – бытие человека.

Автор исследования не безосновательно подчеркивает, что заимствование методологических принципов из разных областей познания с целью исследования бытия человека лишает современную философию системности, а ее язык не имеет возможности выразить предельную степень общности данной проблемы. Решение данной проблемы автор видит в обращении к формам проявления сущности (модусам) исследуемого объекта, названном в диссертации модальным методом, характерным для философского исследования.

Содержание диссертации логично структурировано. Первая глава посвящена теоретико-методологическому обоснованию модальности как принципа исследования бытия в целом, так и его отдельного уровня – бытия человека. Во второй главе исследуются наиболее значимые в бытии человека модальности: виртуальность, любовь, игра, которые имеют специфическое выражение в современную эпоху.

Основной вывод, к которому приходит автор исследования, заключается в том, что модальная сущность бытия человека есть причина актуализации его многогранности, неповторимости и уникальности.

Оценивая предельную степень общности проблемы рецензируемого исследования, следует отметить, что трудно уместить абсолютно всю специфику модального обоснования бытия и бытия человека в рамках автореферата. По этой причине возникает ряд вопросов, которые требуют уточнения.

1. В чем выражена специфика рекурсивного характера модального метода?
2. В чем отличие между модальностью возможного и модальностью виртуального?

Заданные вопросы не носят принципиального характера и не снижают ценности проведенного исследования.

Работа, проделанная автором, заслуживает безусловного внимания, полезна с теоретической, методологической, практической стороны в рамках философских и гуманитарных исследований.

Актуальность, научная новина, теоретико-методологическая и практическая значимость работы Н.А. Трубиной несомненны. Результаты диссертации обоснованы на научном уровне, представляют собой законченное научное исследование.

Полученные результаты вполне соответствуют уровню кандидатской диссертации по рассматриваемой специальности.

Автореферат диссертации составлен в соответствии с установленными требованиями, дает адекватное представление о работе. Основные положения проведенных исследований нашли отражение в 14 опубликованных научных трудах автора.

В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор Н.А. Трубина заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук, профессор
кафедры философии и методологии науки
национального исследовательского Томского
государственного университета

Владислав Васильевич Чешев

19.11.2015.

634050 Томск-50, пр. Ленина, 36, НИ ТГУ
chwl@rambler.ru

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет», 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36

Тел.: +7 (3822) 529 585, e-mail: chwl@rambler.ru